

这群老兵把军魂“划”进央视镜头

央视《老兵你好》栏目聚焦南海退役军人参与龙船竞渡、传承龙船文化的故事

桂城叠滘狭窄蜿蜒的河道上，一艘艘龙船如离弦之箭般在急弯处上演惊心动魄的“漂移”，激起水花与两岸震天的呐喊交织成一片沸腾。

龙船之上，一群退役老兵的身影沉稳如山，臂膀摆动间迸发着令人熟悉的力量——那是被军旅岁月深深烙印过的团结与不屈。这一刻，叠滘龙船的激浪，正与澎湃的军魂同频共振。

日前，中央电视台国防军事频道(CCTV7)《老兵你好》聚焦南海退役军人，将他们积极参与龙船竞渡、传承龙船文化的故事搬上了荧幕。

激昂奋进 军人风采

龙船竞渡，激昂奋进；军魂永驻，薪火相传。桂城叠北社区党委书记庞朝汉正是这条精神纽带的引领者。

庞朝汉于1992年参军入伍，在原武警广东边防总队第七支队的熔炉中淬炼三年，服役期间荣立集体二等功与个人三等功等荣誉，早已将军人特有的严整风骨融入了血脉。1995年退役返乡后，他带着部队锤炼出的惊人耐力和对集体行动近乎本能的默契，成为村头四坊龙船队当之无愧的舵手。

“若非那三年强化的军事训练，我不可能有这般体能和素质。”庞朝汉坦言，龙船上的游刃有余，正是军旅生涯的馈赠——那些在部队中学到的、对动作细节的严苛要求，以及集体协作的能力，都被巧妙移植到龙船训练中。

在庞朝汉的推动下，龙船队的训练方式悄然发生改变：动作的整齐划一、节奏的精准控制、队员间无需言表的配合，都透露出一种军事化训练的底色。这不仅提升了竞速能力，更将整个团队凝聚成如臂使指的整体。

作为社区领头人，庞朝汉还将部队历练出的魄力与责任感倾注于社区的发展蝶变。他带领村民投身“一河两岸”治理与雨污分流，清除淤积多年的黑臭河床，铺上洁净鹅卵石，让岸线重焕生机，让环境蝶变成龙船文化蓬勃发展的沃土。

昔日“村里自娱自乐”的龙船竞速活动，在他的精心谋划下，被成功打造为“龙船漂移”的闪亮名片。村民闲置房屋被激活为龙船文化体验空间，扒龙船、品龙船饭等项目让游客沉浸其中，龙船文化从竞技符号升华为可感可触的生活方式……



■拍摄现场。

军魂永驻 破浪前行

此次拍摄由南海区退役军人事务局牵头，联合南海区委宣传部全程跟进。

桂城街道退役军人服务站积极响应，通过多种渠道招募退役军人参与其中。当拍摄的召唤抵达，这份深植于退役军人骨子里的“召之即来”的责任感与集体荣誉感，瞬间点燃了他们的热情。20多名桂城退役军人报名，迅速组成“扒仔”队伍加入其中，全程参与后勤保障、龙船训练等环节，狮山、大沥、丹灶、里水等兄弟镇街也积极响应，很快，50多人的退役军人“扒仔”队伍成功集结，充分展现出基层退役军人服务阵地的凝聚力。

陈至乐，这位来自叠滘的退役军人，自21岁大学毕业起便划起了龙船，这次看到拍摄需求，他便第一时间报名。“这就找到了当兵时和战友一起合力冲刺的感觉，非常开心，非常有意义！”作为参与拍摄的其中一名

志愿者，陈至乐感受到那份在部队熔铸的集体荣誉感，在桨声水影中再次熊熊燃烧。

顾伟航，一位土生土长、对龙船怀有“天生热爱”的叠滘人，同样闻讯即动。他报名参与拍摄，不仅源于对家乡龙船的深情，更是为了展示“团结一心、永不褪色”的军人精神。历经十余年龙船生涯的他，深知龙船竞渡与军人精神的内在共鸣：“叠滘龙船精神和军人精神一样，都是永不言败、奋勇向前。”他说，在狭窄河道中驾驭龙船高速过弯的惊险，犹如战场上的临危不惧；那整齐划一、力量贯通的每一桨，正是军人令行禁止、高度协同的完美投射。

桂城退役军人扒龙船亮相央视，是一次文化与精神的精彩碰撞，也是一场传统与现代的深度融合。他们用军人的风采赋予龙船文化新的活力，以龙船为载体让军人精神在民间广泛传播。

“扒龙船很累。”庞朝汉说，“但大家为了集体荣誉，都心甘情愿，觉得值得。”这份朴素而坚定的“值得”，正是军魂在乡土深处的绵长回响。它化为陈至乐眼中志愿者集结时的“合力冲刺感”，化为顾伟航心中那份渴望将叠滘龙船精神“传扬全国”的炽热。

央视镜头捕捉的，是龙船漂移的惊艳瞬间；镜头之外，是庞朝汉那句朴素而滚烫的心声：“虽然脱下军装，但军人的魂永远在。”这军魂，在叠滘狭窄湍急的河道中化作整齐划一的破浪之姿，在每一次奋臂划桨中延续着生命最坚韧的冲锋姿态——那便是无论身处军营还是乡土，中国军人永远向前的精神坐标。



扫码看央视报道

文/佛山市新闻传媒中心记者 梁棋清 图/佛山市新闻传媒中心记者 吴金骏 通讯员 廖昱萍

南海区企业上市促进会组织企业家参加龙船漂移体验活动

玩“水上F1” 企业家悟龙舟精神

珠江时报 记者梁凤兴 通讯员邱丽珍摄影报道 6月6日，阳光洒在桂城叠滘碧道，鼓点擂动水面。佛山市南海区企业上市促进会集结30余位企业家齐聚叠滘S湾码头，展开一场别开生面的“龙腾水起·竞渡飞驰”龙船漂移体验活动。此刻，被誉为“水上F1”的叠滘龙船甩尾过弯，与企业界“闯关夺隘、追求极致”的精神不谋而合。

在教练的指导下，25米长的长龙艇呼啸入弯。狭仅6米的急弯里，桨水翻涌，稍迟半拍，整船便会失衡。企业家们快速分工、默契配合，真切体会到“团队同频、方能极限漂移”的管理哲学。一位参赛企业家笑言：“平日谈协同，今天是在浪尖上做协同！”

体验之余，企业家们还观摩龙舟模型、划桨灯饰，聆听岭南民居故事；夜幕降临，龙船饭热气腾

腾，企业家们舀上一勺咸蛋黄蒸肉，喝一口花生猪骨粥，品味岭南风情。

“食过龙船饭，今年唔使烦”“洗过龙船水，顺风又顺水”……在粽叶与桨声交织的氛围中，企业家们把盏言欢，探讨供应链协同、海外市场拓展与资本运作机遇。不少人还相约再访彼此工厂，寻求深度合作。

龙舟文化蕴含的“奋勇争先、团结协作、坚韧不懈”正是企业二次成长的核心动力。通过这场沉浸式龙船漂移体验，企业家们不仅增进了彼此间的情谊，更让传统非遗与现代商业创新形成“双向奔赴”。

龙舟鼓尚未停息，合作的浪潮已然涌动。乘着这股“顺风顺水”，南海企业家将继续划桨向前，在全球竞争的长河里，竞速、漂移、飞驰！



■企业家们体验龙船漂移。

里水开展调研督导“百千万工程”典型村培育工作

查摆不足疏通堵点 互学互鉴对标提升



■调研组在北沙村开展调研督导工作。

珠江时报 记者陈志健摄影报道 6月6日，里水镇领导带队到北沙、河村、流潮开展调研督导典型村工作，及时梳理并解决典型村培育工作推进中的难点堵点，切实推动培育工作走深走实，促进村（社区）互促互学、查摆提升，为“三年初见成效”加速加力。

调研首站来到北沙村。该村以“爱国爱家 红色北沙”为品牌，探索“生态绿+党建红+产业金”融合发展之路。北沙深挖红色资源，成立文化发展公司，推出的《北沙1946》沉浸式体验项目已接待1200余人次，创收超20万元，带动村民就业创业。

同时，创新“党建+”模式，推进绿美建设与社会治理，通过党员带头、企业认捐、村社筹资、制定自治公约及考核机制，有效撬动社会力量参与人居环境整治与绿化美化，获“佛山市十大最具乡愁美丽乡村”等多项荣誉。目前正在计划引入主理人项目运营村中物业，创新集体经济发展模式。

调研组实地考察了串联爱国主义大道、双拥公园、中共南三花工委旧址、沈村人民会场等节点的红色精品路线。

在“亿元村”河村社区，调研组重点考察了“百千万工程”成果展示厅及大头岗高新工业园

建设现场。河村地处广佛交界，充分发挥地理优势，以“三旧改造”为引擎壮大集体经济。社区党委通过“强学习、强担当、亮身份”凝聚合力，率先成立物业管理公司并试点聘请职业经理人，自建保洁队伍承接保洁服务。而大头岗高新工业园（车间三改造项目）目前正加紧建设，8000平方米低矮厂房将变身8层高标厂房，预计增收600万元。

在流潮社区，调研组走访了邓氏宗祠、水口公园等地，了解了功夫小镇建设情况。社区通过盘活土地资源，集约建成占地面积约1500亩的南海花卉博览园，实现集体和农民双增收。下一步，流潮将重点推动6800亩农文旅融合示范区建设，串联游船、赏花、赏鱼、露营等业态，打造“处处是精品”的美丽乡村。

里水镇党委书记邓秀娟表示，希望通过调研活动推动各村（社区）互学互鉴，对标提升；查摆不足，疏通堵点；加速加力，确保成效。一方面，要学习北沙红色资源转化、河村“三旧改造”与集体经济公司化运营、流潮现代农业“四化”发展的成功经验，结合自身实际找准发力点；另一方面，要深入剖析当前在项目推进、要素保障、机制创新、环境提升等方面存在的难点堵点，集中力量攻坚克难。

大沥镇职工劳动和技能竞赛启动

设置三大项目 挖掘数字技能人才

珠江时报 记者曾锐波 通讯员李翠珊 余冠武报道 6月7日，“数智赋能 竞技强新”2025年南海区大沥镇职工劳动和技能竞赛启动，将持续至今年7月。赛事通过“AI+跨境数字营销”“互联网营销师（视频创推员）”“人工智能训练师”三大项目，挖掘数字技能人才，助力区域产业转型升级。

本次竞赛由南海区总工会、区人力资源和社会保障分局、大沥镇总工会、大沥镇人社分局、大沥镇直播电商行业工会联合会等共同举办。作为南海区落实高质量发展战略的重要举措，竞赛聚焦跨境电商、短视频营销、人工智能等前沿领域，通过“实战练兵”提升职工技能水平。

大沥镇总工会主席吴永新表示，竞赛不仅是技艺比拼的舞台，更是推动“以赛促学、以赛促创、以赛促联”的契机，“希望将竞赛中涌现的先进技术标准转化为产业实践，为南海数字经济发展培育更多创新型劳动者。”

竞赛项目设计紧扣区域产业需求，例如“AI+跨境数字营销”结合大沥商贸优势，探索人工智能在国际贸易中的应用；“视频创推员”项目

响应直播电商爆发式增长趋势，强化内容创作与营销能力。

竞赛吸引不少企业、院校和社会组织广泛参与，试图打通“人才培养——技术创新——成果转化”的全链条。主办方表示，希望通过竞赛推动产学研协同，例如优胜选手技术方案可能被企业采纳，院校也可根据竞赛反馈优化课程设置，形成技能提升与产业创新的良性循环。

“数字经济时代，谁掌握人才，谁就赢得未来。”南海区人社局相关负责人指出，系列竞赛只是开端，后续将联合更多资源搭建常态化培训平台，为传统产业数字化转型持续注入动能。

分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

- ▲佛山市意凡兴新材料有限公司(法定代表人:田野)遗失田野私章一枚,现声明作废。
- ▲股权户代表胡康明遗失佛山市南海区九江镇南方社区五星一份股份经济合作社组织户内股权及成员证,证号:060552008006-0064,现声明作废。
- ▲股权户代表温敏伦遗失佛山市南海区九江镇南方社区五星二股份经济合作社组织户内股权及成员证,证号:060552008007-0052,现声明作废。